

EL NOTICIERO

Periódico de avisos y noticias

Año VI.

Ciudadela de Menorca, martes 23 de Noviembre de 1897.

Núm. 587.

Madrid 14 de Noviembre de 1897

Sr. Director de EL NOTICIERO:

Muy señor mío: La política se mueve mucho, eso que ha dado en llamarse política palpitante, y que solo interesa a un reducido número de personas. Los conservadores adoptan todo género de posturas; pero lo indudable es que el único jefe del partido conservador del porvenir, es D. Francisco Silvela. Su seriedad, su entendimiento, sus aspiraciones, demostradas con la práctica, de moralizar su política, y su alto concepto del sentido moral y jurídico le han dado en la opinión tal fuerza, que seguramente no puede disputarsele la gefatura.

De la guerra poco puedo adelantar: hay que esperar los resultados de la autonomía. Yo no espero ninguno, y creo que los insurrectos contestarán a las concesiones con la guerra.

Para mí, ya lo he dicho hace muchos años, ó Cuba se pierde, ó se conserva por la guerra.

**

La Exposición de Industrias Modernas, de que principalmente me ocuparé ahora de estas cartas, sigue abierta, y repito que es triste que Madrid no le dé toda la importancia que tiene. Es una prueba evidente del adelanto de la industria nacional; demuestra que en España sabemos producir cuanto necesitamos, y es triste que la Comisión y el Gobierno no hagan los esfuerzos necesarios para que la exposición resulte. Madrid ha demostrado, como probaré en estas cartas, que tiene más industria de la que creen muchos. En un solo artículo, en la fabricación de chocolates y de galletas, ha dado gallarda prueba de la altura ha que ha sabido colocarse.

Venancio Vázquez, popular en Madrid como hombre activo, honradísimo é inteligente, es propietario de la primera fábrica de chocolate que ha existido en Madrid. La generación vieja, la que conoció la antigua Iberia y estrecha calle de Sevilla, recuerda, por el mismo sitio en que esta hoy el elegante establecimiento de Venancio, la primitiva instalación de esta industria y comercio. Lo que Venancio Vázquez ha hecho progresar la industria de los chocolates en España es por todos sabido, y su éxito desde 1859, en que llegó a Madrid, demuestra que la perseverancia, la honradez y el trabajo dan resultado y olean esas superiores clases mercantiles que simboliza como nadie el simpático exconcejal.

La fábrica de la calle de Caracas mantiene más de cien obreros, produce chocolates de primer orden y bombones *fondan*, que envidiarían En París. Espíritu industrial el del Sr. Vázquez, después de haber dominado

el negocio del chocolate, ha creado en el próximo pueblo de Pozuelo una gran fábrica de galletas y bizcochos de fantasía, con lo que nos ha manumitido de los ingleses, a quienes veníamos comprando este artículo, y de quienes éramos tributarios. Teniendo España excelentes harinas, mantecas superiores y huevos frescos, no había ninguna razón que impidiese la creación de industria tan importante como la de galletas, y la marca de Venancio Vázquez es ya hoy conocida y disputada en España y América.

Aquí, donde todos se ocupan de los hombres políticos, aunque sean de tercera fila; los de la industria y el trabajo, los que en primer término contribuyen al levantamiento de las cargas públicas; los que, como Venancio Vázquez, han creado dos industrias que han contribuido poderosamente al aumento de la circulación de nuestra riqueza, y á que se produzca en España lo que en España se consume, merecen fijar la atención del Gobierno y de sus conciudadanos.

El Sr. Vázquez, representante de los altos prestigios comerciales, fué concejal del Ayuntamiento de Madrid cuando se consideró su nombre necesario para depurar el ambiente moral de nuestro Municipio; en el Concejo, en el Círculo de la Unión Mercantil y asociado su nombre á toda empresa filantrópica, desde las Tiendas-Asilos á los terremotos de Granada, este industrial ha logrado el aprecio, el cariño y la consideración de todo el que le trata, y cuidado que Venancio Vázquez es amigo de todo el mundo y tiene relaciones cariñosas en todos los partidos.

La instalación de chocolate y de galletas que ha hecho el Sr. Vázquez en la Exposición de Madrid, es muy notable por sus productos y por el gusto con que está hecha, y es seguramente una de las más visitadas, por más que las galletas de Venancio Vázquez no necesitan exhibiciones, como no lo necesitan sus excelentes cafés y tés

Otro industrial, Juan J. Clot, fabricante de pastas para sopa, ha hecho una notabilísima instalación. Por espacio de mucho tiempo se ha estado creyendo que las pastas era forzoso traerlas de Italia, y hoy este Madrid, tan calumniado por algunos, demuestra con la fábrica de Clot que tiene una gran industria propia, y que aquí hay quien se ocupa de que produzcamos lo que consumimos, con lo cual se aumenta poderosamente la circulación de nuestra riqueza.

Clot, que además de un industrial y un hombre inteligentísimo, que no sólo ha cultivado las pastas sino las letras, ha dado pruebas claras de haber colocado su industria á la cabeza de sus similares en España.

Le llamará á usted la atención que principié á ocuparme de la Exposición por el grupo de alimentos, pero por algo he sido Jura-

do de alimentación en otras Exposiciones, y además, como *tripas llevan pies*, precisa empezar por algo suculento.

En el grupo alimenticio figuran además don Sinforoso Moreno, que presenta Etuten; Negra y Cardona, de Barcelona que presenta almidón; Lara y Compañía, de Valladolid, que presentan pastas; Sanford, de Madrid, máquinas para refinar masa; Baltasar Franco, de Barcelona, conservas en vinagre; Louil, de San Sebastian, conservas alimenticias; Mina, de Pamplona, embutidos; Díaz Alonso, de Sevilla, café; Viuda é hijos de Matías López, instalación notabilísima de que me ocuparé detenidamente; Marqués de Montalván, de Madrid, aceites sin filtrar; Prado y Palacios, de Jaén, aceite puro; Vergee (D. Alejandro), de Barcelona, vinos de mesa; Bosch y Graus, de Barcelona, anís del mono; Fumaña y Compañía, de Reus, vermouth, y otros muchos, de que me ocuparé en otra carta, sintiendo que la falta de tiempo no me permita dedicar á cada uno el espacio que merecen.

Los políticos y los politiquillos, los que creen que sólo interesan los asuntos de comité y de caciquismo, y de elecciones, tal vez se sonrían al leer estas cartas, y echen de menos que hable de Romero Robledo y de ambiciones, y del gesto que ponen Vega Armijo ó Sagasta. Pero yo entiendo que el que produce harina, ó pastas, ó chocolate, ó refina aceite, merece mucho más la consideración del país que el que se pasa la vida solicitando destinos ó haciendo elecciones; y cree firmemente que, si este país ha de dejar de ser una excepción en Europa, únicamente por el trabajo y por la industria puede llegar á donde debe.

Desde hoy haré las cartas con más frecuencia; es mucho lo que hay que decir de la Exposición; y no sé si me equivocaré, pero entiendo que estas materias interesan á los que, afortunadamente para ellos y para el país, no viven exclusivamente de las cuestiones políticas, como no viven ustedes y su afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

CONTRABANDO DE ARMAS

Barcelona.

Ha sido sorprendido á bordo del vapor francés «Saint Philippe» contrabando de guerra, consistente en seis cajas de fusiles.

Hace ya días que el gobernador fué avisado por las autoridades francesas de que habían salido diferentes partidas de armamento con dirección á España.

El jefe de policía, Sr. Plantada, reconoció hoy el buque, encontrando dichas cajas.

Se han abierto las cajas descubiertas en el vapor «Saint Philippe».

Aquellas contienen 120 fusiles, cuyo sistema se ignora.

El capitán del buque ha hecho presente en la declaración que ha prestado que ignoraba que el contenido de las cajas en cuestión consistiera en armas.

Por otra parte, en la declaración hecha al facturar dichas cajas se hacia constar que contenian provisiones; pero es de notar que habian sido colocadas en el fondo de la bodega.

He oído asegurar que el consignatario del «Saint Philipe» pertenece ó perteneció a la junta carlista.

El jefe del grupo de trabajadores encargado de la descarga del buque fué capitán de la partida de Tristany.

Está comprobado que el buque procede de Amberes.

La noticia del descubrimiento del expresado contrabando circuló con rapidez, habiendo sido objeto de muchos comentarios.

La voz pública supone que el buque llevaba más cajas y que el temporal de estos días le impidió que las alijara en las costas de Valencia, en donde las aguardaban.

El director general de Aduanas que ha estado de incógnito en Barcelona, ha salido para Port-Bou, con objeto, según se dice, de seguir la pista de otro contrabando, del cual ha recibido una confidencia.

Los periódicos comentan el hecho de la aprehensión del contrabando de armas.

Los carlistas niegan toda participación en el hecho, afirmando que las armas iban destinadas al Congo.

La opinión pública se extraña de que el vapor, procediendo de Amberes, tocara en Barcelona para ir a la costa de Africa.

Se ha ordenado a la guardia civil extreme la vigilancia en la alta montaña, é igualmente a los carabineros respecto a la costa y frontera, para evitar cualquier alijo.

Se ha impuesto al capitán del vapor la consignación de 100.000 pesetas como fianza para los efectos del sumario.

**

Una vez depositadas y abiertas en la aduana las seis cajas de armas resulta que contienen 120 fusiles reformados de chispa, y según declaración del capitán fueron embarcados en Amberes para desembarcar en el Havre, de tránsito para el Congo.

Como se venian incluídos en el manifiesto consular, parece ser que el administrador de la aduana se propone imponer la multa de triples derechos de entrada y decomiso de las armas.

CUBA

Bando del general Blanco

Telegrafian de Cuba que la «Gaceta» de aquel gobierno general publica un bando dejando sin efecto la reconcentración de campesinos y dictando órdenes para socorrer a los que se hallen necesitados. También se dictan reglas en este bando para mejorar la situación del soldado.

La reclamación inglesa

Un cablegrama recibido de la Habana detalla las operaciones realizadas en Pinar del Rio por la brigada del general Hernández de Velasco. Está reforzada por los batallones de Gerona y Vergara, artillería y las guerrillas locales, sostuvo durante cuatro días combates en las lomas Gobernadora, Villanares, Aomero, Medana y Polada, batiendo a las partidas de Perico Diaz, Ducasi, Delgado y otros.

Estas partidas fueron sorprendidas en sus campamentos, donde opusieron tenaz resistencia. Después de largos combates, la tropa se apoderó de cuatro campamentos, dos armerías, muchas armas, caballos y gran cantidad de cartuchos. El enemigo fué dispersado, dejando 31 muertos vistos.

Entre las bajas de la columna se cuentan muertos el teniente D. Angel Labuera y 30 soldados, y heridos, el capitán D. Vicente Ripolles, los primeros tenientes D. Miguel Garcés y C. Hermenegildo Antón, 25 soldados graves y 14 contusos.

Dos insurrectos que fueron hechos prisioneros les puso luego la tropa en libertad, porque prestaron servicios a la columna.

También dice el cablegrama que los rebeldes volaron un tren que iba de Nuevitás a Puerto Principe. La bomba estalló debajo de un coche brindado, resultando diez soldados muertos y veinticinco heridos.

Ha llegado a Manzanillo un convoy que ha tardado siete días. Durante la marcha ha sostruido varios combates, en los que las tropas tuvieron cinco muertos y 47 heridos.

Un combate reñido.—Explosión de una bomba

Parece que el canadiense David Gowrie, por cuya detención en Cuba se ha formulado una reclamación diplomática, era un maquinista de una compañía de ferrocarriles de la gran Antilla, a quien el gobernador general, en uso perfecto de sus atribuciones, hizo detener por hallarse en combinación con los rebeldes, siendo expulsado de la isla a los pocos días.

La reclamación la formuló hace tiempo el gobierno inglés, habiendo contestado España a la nota del embajador de la Gran Bretaña.

Lo que diceu los indultados

Los deportados cubanos señores Marín González, Lamore y Zayas, recientemente indultados, han llegado a Paris después de pasar algunos días en esta corte.

Según un telegrama de Paris, un redactor de *Le Matin* ha celebrado con ellos una *interview* que publica dicho periódico con el título de *Cuba libre*.

Según *Le Matin*, los deportados cubanos, han hecho una extensa relación de todos sus sufrimientos desde el día que fueron presos, embarcados y llevados por algunos pueblos de la Península, hasta su llegada a Ceuta en donde no lo pasaron mejor según aseguran.

Los tres indultados niegan que los cubanos tengan fé en el Gobierno y dicen que el único autonomista del gabinete es el señor Moret.

Han añadido, que España, al relevar al general Weyler ha jugado su última carta, pues habiendo sido este la representación del te-

rror, y fracasado su política, ya hoy la que practique el general Blanco no puede ser prenda de paz.

Aceptar la autonomía los cubanos equivaldría a deponer las armas la víspera de su triunfo, han añadido.

La autonomía podrá implantarse pero la guerra durará muchos años, y los cubanos que acepten el nuevo régimen bajo la soberanía de España se exponen a luchar con sus hermanos.

Nuestra lema es, han terminado diciendo «Cuba libre.»

Los soldados de Cuba

Nos trascribe las noticias en Madrid recibidas de Cuba participando algunas importantes resoluciones del general Blanco. Ya causaron buen efecto en la opinión las medidas conducentes a mejorar la calidad y aumentar la cantidad del alimento de las tropas, rompiendo la centralización de los suministros y autorizando a los cuerpos sueltos y a las columnas para hacer sus provisiones directamente, habiendo sido el primer inmediato resultado de estas medidas la obtención de una rebaja del 60 por 100 en los precios de los artículos empleados en los ranchos militares.

Las noticias de hoy dicen que el general Blanco ha suspendido el cumplimiento de las vigentes órdenes sobre destrucción de sembrados y cultivos, con lo cual pone freno a un procedimiento cuya resultancia no podía ser otra que la anulación de la riqueza insular. Ha prohibido también que los soldados acampen al raso expuestos a la inclemencia de los elementos y a la influencia de las lluvias de la humedad, del relente, y ha dispuesto se atienda al cuidado individual de los defensores de la patria proveyéndolos de mantas é impermeables según las zonas donde operen sean frías ó lluviosas.

Todo cuanto en beneficio de los soldados se haga parecerá poco siempre, y cuanto se dirija a impedir que los rigores del clima sean más ofensivos y mortíferos que los fusiles de los insurrectos, merecerá unánimes aplausos.

Noticias generales

Quando iba a engarchar dos vagones del ferrocarril minero de Santa Elisa a Cabeza de Vaya, en el apeadero próximo a aquella demarcación, el jefe del mismo Casimiro Sánchez, fué cogido entre los topes produciéndole el golpe la muerte instantánea.

La prensa parisiense da cuenta del matrimonio de la señorita doña María Fernández, hija mayor del comandante del crucero «Pelayo», con D. José Espinosa, teniente de navío, cuya ceremonia se celebró a bordo de dicho buque de guerra surto hoy en Seynesur-Mer.

Se conocen detalles del robo efectuado hace algunos días en el palacio que los condes de Valdecañas tienen en Lucena.

Los ladrones, aprovechando la ausencia de los moradores, penetraron en el palacio escálándolo. Una vez en él, abrieron los muebles, robando una porción de alhajas de plata y oro y varios candelabros.

La mayor parte de las alhajas llevan el escudo de armas de los condes de Valdecañas.

Calculase el impote de lo robado en 10.000 duros.

La guardia civil trabaja por descubrir á los malhechores.

En la iglesia de Monserrat, de Alicante ha sido descubierto un boquete que comunicaba con la fábrica de cigarros.

El sacristan de la iglesia ha sido separado de su cargo.

En Jabaloyas (Teruel), pueblo lindante con la provincia de Cuenca, ha ocurrido un sangriento suceso.

Francisco Martínez mató de tres puñados á un hermano suyo; después entró en la casa de la víctima, apuñalando y matando también á su cuñada.

GACETILLA

Extracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 22 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia de (D. Miguel Sintés, Teniente 2.º de Alcalde, con asistencia de los Sres. Cardona, Anglada, D. Pedro) Capó, Lloréns, Pons, (D. Juan M.º) Pons, (D. Jaime) Franco y Vázquez fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Diose cuenta de los Boletines oficiales de la Provincia y enterado el Ayuntamiento de las ordenes y disposiciones en los mismos insertas acordó su cumplimiento y muy especialmente en cuanto se refiere á la Instrucción para llevar á efecto el Censo general de habitantes en 31 de Diciembre próximo y Real Orden de 13 del actual sobre formación de Presupuestos extraordinarios que se encarga á los Ayuntamientos que no tengan asignada cantidad especial para los gastos del Censo.

Se acordó conceder medicamentos y carne á los soldados regresados de Cuba por enfermos Abelardo Fiol Marqués y Juan Aguiló Serra.

En vista de los destrozos causados por los aguaceros en el camino viejo y rampa del barranco se acordó hacerlo presente á la Exma. Diputación provincial por si se digna señalar una subvención con destino á la recomposición de aquellos desperfectos.

Teniendo en cuenta el continuo tránsito del camino de San Juan hasta la Ermita Vicaria de aquella zona, acordó el Ayuntamiento solicitar del Ministerio de Fomento la construcción de una carretera, que partiendo de esta ciudad termine en dicha iglesia.

Se acordó además remover el asunto aprobado desde tanto tiempo sobre enlace de la carretera de Mahón hasta el muelle.

Habiendo dado cuenta el Regidor encargado de la Plaza que algunos arrendatarios de puestos de venta de carnes se resisten á satisfacer dicho arriendo y considerando que la condición 8.ª de la contrata establece que los pagos han de verificarse por mensualidades vencidas el Ayuntamiento acordó que si dentro del plazo de ocho días no han satisfecho el arriendo del mes anterior se les comunica que la rescisión de la contrata.

Ayer, con motivo de ser el día de Santa Cecilia, la «Banda Popular» recorrió las calles de esta población, después de haber tocado en la iglesia de María Auxiliadora, en la misa celebrada en honor á la patrona de los músicos.

Con el coche-correo del sábado llegó, procedente del ejército de Cuba, y con licencia por enfermo, el soldado natural de esta población Juan Aguiló.

Los nuevos reclutas.—Dice un periódico que el general Blanco no ha hecho al ministro de la Guerra la menor indicación sobre la conveniencia del envío de refuerzos á aquella Antilla. En vista de esto, los reclutas del cupo de Ultramar completarán su instrucción militar en los cuerpos de la Península; y si una vez expiradas las siete semanas de instrucción, no se hubiera recibido aun cablegrama del Sr. marqués de Peña Plata, señalando los refuerzos que necesita y las fechas en que éstos han de embarcar, serán enviados á sus casas, en donde esperarán la orden del embarque.

Es de advertir que de los reclutas pertenecientes al sorteo supletorio, solo quedan por embarcar para Cuba los de la segunda región y los de Canarias.

La comisaria de guerra de esta plaza, anuncia para el día 15 de Diciembre próximo varias licitaciones para la adquisición de artículos con destino á los establecimientos militares de aquella plaza.

Ya se han recibido en esta imprenta los tan celebrados Almanagues Bailly Baillere para el próximo año de 1898. Los señores que lo tenían encargado pueden pasar á recogerlo cuando gusten.

Leemos en «El Imparcial» que el día 12 tomó posesión de su cargo de gobernador de Segovia nuestro querido amigo D. Miguel Socías y Caymari.

En esta redacción se han recibido los primeros números de la magnífica «Revista Marítima y Mercantil», publicación decenal que ve la luz pública en Barcelona y que se hace en extremo interesante para la gente de mar y para los aficionados á la marina.

Inserta preciosos trabajos de táctica naval y maniobra y noticias varias muy interesantes para marinos y comerciantes.

Recomendamos esta publicación y ponemos dichos números á la disposición de las personas que quieran examinarlos.

Los grandes almacenes de EL GLOBO situado en Barcelona, Rambla de Canaletas, 13 y 15 y calle Pelayo, 62, (junto á la Plaza de Cataluña) nos han favorecido remitiendonos su magnífico Catálogo ilustrado, que está de manifiesto en esta redacción.

De los periódicos de Mahón del 20:

«Hoy se ha hecho cargo nuevamente del servicio el alcalde de la cárcel de este partido Don Juan Maroto, que se hallaba suspenso de empleo y sueldo á causa del expediente que se le instruyó por la fuga de un preso.»

UNA HUMORADA INÉDITA DE CAMPOAMOR

Un amigo nuestro y compañero de redacción, admirador constante del autor de los *Pequeños poemas* y las *Doloras*, deseoso de poseer un autógrafo del inimitable Campoamor, se lo pidió en esta forma original, firmando su nombre y abajo «Un obrero»:

«Don Ramón de Campoamor:
con ansia la más sincera,
de V. un autógrafo espera
aqueste su admirador.»

habiendo obtenido con satisfacción inmensa por contestación esta bellísima *humorada*:

Sigue al que cree, no sigas al que niega;
La fe nunca tropieza, aún siendo ciega.

Sección religiosa

Miér.—San Juan de la Cruz confesor y Santa Fermina virgen y mártir.

Juev.—Santa Catalina virgen y mártir y San Moisés mártir.

Vier.—Los Desposorios de Nuestra Señora y San Amador obispo y confesor.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones entradas.

Día 20.—De Cete, pailebot «San Salvador» de 44 tons., pat. Agustín Rotger, con 6 tripulantes y lastre.

Día 21.—De Barcelona, pailebot «Comercio» de 36 tons., pat. Miguel Jamet, con 4 tripulantes y efectos.

De Barcelona, pailebot «Nueva Juanita» de 36 tons., pat. Sebastián Lluch, con 5 trips. y efectos.

Idem despachadas.

Día 23.—Para Argel, pailebot «San Antonio» de 40 tons., pat. Miguel Monjo, con 5 tripulantes y efectos.

Telegramas

Madrid 22, 9:10 mañana.

A consecuencia de haber ocurrido un voraz incendio en Aldergaste (Londres) han quedado destruidos 150 edificios, entre los cuales se cuentan importantes comercios.

Las pérdidas pasan de treinta millones de duros.

No se recuerda otro incendio análogo desde 1666.

Madrid 22, 9:40 mañana.

Se dice que los automistas cubanos exigen el desarme del cuerpo de voluntarios, protestando que las Cámaras no pueden deliberar bajo la presión de aquella fuerza armada.

Madrid 23, 12: mañana.

Hoy ha llegado á Barcelona el vapor «Monserrat» que conduce el general Weyler, habiendo pasado ha recibirle diferentes comisiones. La población se ha mostrado indiferente pues era muy poca la concurrencia que ha acudido al muelle, no ha habido ningún incidente desagradable.

Sección Oficial

Alcaldía de Ciudadela

Hallándose abierto el pago de los Censos de la anualidad corriente que satisface el Ayuntamiento á los particulares de la deuda antigua, podrán los interesados presentarse al cobro en la Secretaría de este Ayuntamiento, presentando los documentos justificativos de sus créditos.

Ciudadela 22 de Noviembre de 1897

El Alcalde accidental, Miguel Sintés.

Variedades.

CARTA Y TELEGRAMA

La guerra no concluye,
Pepa del alma,
y de verte he perdido
las esperanzas:
¡Ay Pepa mía,
que aburrido, qué triste
paso la vida!

Me levanto a las cinco
de la mañana
(es la hora en que tocan
aquí diana).

Me voy al rancho,
y me lleno la tripa
de arroz y mangos.

El mango es una fruta
como batata,
pero más desabrida,
más dura y basta.
Se comen crudos
ó fritos si los quieren,
jeso va en gustos!

Después en la oficina
del regimiento,
pensando en tu cariño
compongo versos,
Para ti Pepa,
Para tí, manijito
de hierba buena.

De vez en cuando salgo
por la manigua,
a caza de mambises
que Dios maldiga.
¡Ninguno vemos!
No sé donde se meten
los insurrectos.

Al caer de la tarde
tomo otro rancho,
que ya no se compone
de arroz y mangos.
Hay variación,
comemos, Pepa mía,
mangos y arroz.

En un punto de las ocho
tocan retreta,
y se cambian las guardias
y centinelas;
luego a dormir,
con el machete a un lado
y a otro el fusil.

Mamándome esta vida
llevo dos años,

¡dos años Pepa mía,
de arroz y mangos!
¡Ay, Pepa, Pepa,
mándame con tus cartas
cinco chuletas!

Ya se acerca Noviembre,
mes de los cerdos,
¡huy cómo me relamo
cuando lo pienso!
¡Ay, Pepa, Pepa,

¡que jamones tan ricos
los de Vallecas!

Yo no sé, vida mía,
cómo va esto;
quería escribir bromas
y apenas puedo;
que se me salta,
sin saber el motivo,
más de una lágrima.

Es que morimos muchos
aquí en América,
Es que pienso en mi madre
que está muy vieja:
¡Es que es muy triste
morir lejos de España
y entre mambises!

Mi Madre no me escribe.
Pregunta al pueblo
porque tal vez mi madre
ya se haya muerto.
No me contesta...
¡Qué no te vayas madre
hasta que vuelva!

¡Madre! ¡Madre! que quiero
Cerrar tus ojos...
Que para verte, madre,
falta muy poco...
Que ya vencemos...
¡Aguarda, madre mía,
que llegue al pueblo!

Mira, Pepa, en el acto
pones un parte,
diciéndome, paloma,
que es de mi madre;
Y tú recibes
el corazón, el alma
de tu

FELIPE.

De Madrid para Cuba
nueve palabras.

Señor Felipe Bravo
Ciego de Ávila.

Tu madre, muerta,
Valor, Felipe mio.
Te abraza

PEPA.

En el cuarto del casero:
—¡Hombre, es V. el primero que me paga
este mes!
—¿Si? ¡Pues no pago el que viene! ¡Ya sabe
V. que el que da primero, da dos veces!

La combinación de los acontecimientos, el
curso natural de las cosas, ofrecen mejores con-
diciones de fortuna, que la inteligencia, la ima-
ginación, el talento, el ingenio y la voluntad.
Talleyrand.

DE LA MUJER

Es la mujer conjunto
De malo y bueno;
En su postrera obra

Dios echó el resto.
Nadie la gana
Cuando es la mujer buena,
Ni cuando el mala.

ANUNCIOS

Ha llegado, procedente de Palma,
el platero D. Antonio Pomar con un
completo y variado surtido de ala-
jas de oro y plata y algunos relojes
que las cambiará con usadas.

Compra también toda clase de
ellas, y monedas de oro, con buena
prima.

Vive en ésta: fonda de Perico,
plaza Nueva n.º 10 y en Palma: ca-
lle de Colón n.º 31, Tienda «La Jo-
ya».

Subasta

Mediante licitación verbal y siempre que la
postura sea del agrado del vendedor, se venderá
el predio Cavallería Nova sito en este término
municipal al camino Viejo.

El acto tendrá lugar el 26 de los corrientes á
las 11 de su mañana en el despacho del Notario
Sr. Anglada.

Para vender

Lo está la casa con horno sita en la calle del
Horno n.º 12.

Informarán en esta imprenta.

Para Barcelona directamente

Saldrá de este puerto el miércoles 24 del
actual el pailebot

Nueva Juanita

su patrón D. Sebastian Lluch, admitiendo
carga y pasajeros para dicho punto.

Lo despacha D. Francisco Amengual.

PURIFIQUE V. **PURIFIQUE Vd**

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
quemando **PAPEL DE ARMENIA**
El mejor de los desinfectantes



PURIFIQUE V.

En interés de los enfermos y per-
sonas que les cuidan, los médicos
recomiendan purificar el aire que-
mando **PAPEL DE ARMENIA**.
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
POR MAYOR: CEBRIAN y C.ª Barcelona

Imp. de S. Fábregues. — Ciudadela.